

Interior asegura que «no hay indicios de delito» en las muertes de La Todolella

El subdelegado del Gobierno dice que se está culpando al Ayuntamiento «sin motivo»

EFE CASTELLÓN

El subdelegado del Gobierno en Castellón, Juan María Calles, aseguró ayer que «no hay indicios delictivos» en la muerte de los 18 jóvenes en el albergue municipal de san Cristóbal de La Todolella y lamentó que se intente «responsabilizar al Ayuntamiento de este trágico suceso».

Calles, que asistió a una reunión de la Junta local de seguridad en el Ayuntamiento de Castellón, se desmarcó así de la Asociación Independiente de la Guardia Civil (ASIGC), que anteayer pidió que se abra un expediente sancionador al Ayuntamiento de La Todolella y a los responsables de la explotación del albergue por considerarlos responsables civiles de la muerte de los 18 jóvenes.

El subdelegado del Gobierno lamentó que «se responsabilice al Ayuntamiento, al que quiero defender en estos momentos y transmitir mi cariño a todo el consistorio, que se han portado excelentemente durante estos dos días de trabajo intenso con todos los medios a su alcance».

Dolor de las familias

«Ante la magnitud de la tragedia, debemos respetar el dolor de las familias», indicó Calles, para quien el trabajo tanto judicial como policial que se realizó «está siendo y ha sido excelente».

Así mismo manifestó no compartir el contenido del comunicado de la ASIGC y resaltó que, en estos momentos, «lo que comparto es el dolor de alcaldes como los de Morella, La Todolella,

Alquerías y los otros municipios afectados, que han visto cómo jóvenes o personas de su localidad han perdido la vida en un accidente trágico».

Calles añadió que la investigación judicial sigue su curso y «no hay ninguna novedad fundamental ni comunicado oficial».

«Somos personas sensatas y maduras, y todos sabemos, más o menos, que es lo que sucedió en La Todolella. No hay ningún indicio delictivo ni que nos haga pensar que allí sucedió algo más que un descuido o un accidente. Las líneas de investigación se han visto confirmadas por las autopsias», afirmó el subdelegado.

Comentó también que se está «a la espera de los resultados de las últimas pruebas toxicológicas por parte del Instituto anatómico forense», por lo que consideró que «cualquier especulación sobra en estos momentos». La Mesa del Senado trasladó ayer su pésame a los familiares y expresó su «consternación» y «tristeza» por lo sucedido.

ETA pone como condición para dejar las armas negociar la situación de sus presos

D. MARTÍNEZ / J. PAGOLA
MADRID

ETA pone como condición previa para el abandono de las armas que el Gobierno dé una solución «satisfactoria» a sus más de 700 presos, así como deportados y huidos. Este asunto es objeto de debate en la banda y también habría sido abordado en las conversaciones que mantienen representantes del PSOE y de Batasuna. La apuesta por los reclusos etarras es abanderada por el 'aparato militar' a cuya dirección ha accedido Jon Joseba Troitiño como 'lugarteniente' de Garikoitz Aspiazu, 'Txeroki'.

De hecho, en la oferta presentada por Batasuna en el velódromo de Anoeta ETA se reserva la negociación con el Gobierno sobre «presos, deportados y refugiados», además de la «desmilitarización del conflicto» y lo concerniente a las víctimas. Las fuentes consultadas consideran que los cabecillas se han podido ver forzados a dar prioridad a sus reclusos para contrarrestar el creciente descontento existente en este colectivo. De seguir esta tendencia, las cárceles podrían convertirse en una auténtica bomba de relojería a punto de estallar contra la propia banda. Según los últimos datos de la asociación de familiares de presos de ETA, Senideak, al concluir el 2004 se contabilizaban 717 presos, la cifra más alta desde que la organización criminal comenzó su siniestra historia. La mayoría, 544, se encuentran dispersados en un total de 47 cárceles del resto de España, a una distancia media de 580 kilómetros

del País Vasco. En Francia se hayan recluidos 153 presos etarras, distribuidos en 28 prisiones, alejados a una media de 800 kilómetros de su localidad de origen. Solo 11 permanecen en Martutene, Basauri y Nanclares de Oca.

La carta que Pakito y otros etarras con peso dentro de la banda remitieron el pasado verano a la cúpula para criticar la actual estrategia podría ser solo la punta del iceberg de este creciente malestar. Una estrategia que, según reconocían, ha conducido a la organización criminal al «peor momento de su historia». El hecho de que el 'aparato Kalkboka', antes de 'makos' haya quedado prácticamente inutilizado tras la ilegalización de las Gestoras pro Amnistía y Askatasuna favorece que la banda pierda el tradicional control sobre sus reclusos y, con ello, se abran las puertas a posibles deserciones.

Se da la circunstancia de que durante la tregua llevada a cabo tras la firma del pacto de Estella los presos criticaron a la dirección de la banda, ya que se sentían abandonados a su suerte y «moneada de cambio» en las negociaciones que mantenían con los nacionalistas con la autodeterminación como objetivo.

Liderazgo

En este contexto, policías franceses, como emisarios del Gobierno de París, han tanteado en la cárcel al ex dirigente de ETA Miguel Albizu Iriarte, 'Mikel Antza', detenido el pasado 3 de octubre, qué condiciones pondría la banda para anunciar una tregua sólida.

El submarino nuclear 'Sceptre' abandonará Gibraltar a primera hora de hoy

C. CALVAR MADRID

El submarino británico de propulsión nuclear 'HSM-Sceptre' abandonará hoy el puerto de Gibraltar entre las ocho y las nueve de la mañana, según fuentes gubernamentales. Su partida se producirá dentro del plazo de seis días que el Gobierno español concedió al de Londres para retirar el sumergible de la colonia, lapso que expira este miércoles a las 14,00 horas.

El ministro de Asuntos Exteriores, Miguel Ángel Moratinos, comparecerá mañana ante la Comisión de Exteriores del Congreso de los Diputados para explicar el incidente que desató su llegada al Peñón el jueves pasado para ser sometido a reparaciones, lo que motivó una protesta del Gobierno ante el Ejecutivo de Tony Blair. El Ministerio de Defensa británico insiste en que la nave sufría una avería menor, que no afectó al reactor nuclear que la impulsa sino al sistema de refrigeración de su motor diesel.

Andamios

El pasado lunes las autoridades británicas anunciaron el fin de los trabajos de reparación dentro del sumergible.

Ayer señalaron que aún quedaban por desmontar los andamios que cubrían su armazón exterior, pero ello no demorará la partida, que se producirá el miércoles por la mañana tal y como estaba previsto.



Un policía recoge el arma junto al cadáver del agresor. / V. LÓPEZ

Un joven mata a tiros a su ex pareja en Pamplona y después se suicida

El padre de la víctima contempló los hechos desde el portal de su casa

C. GÓMEZ COLPISA. PAMPLONA

La séptima muerte por violencia de género en lo que va de año en España se produjo ayer en Pamplona. David Torrado, de 26 años, mató a Berta Beúnza Martínez, de 22, de un disparo de escopeta en la cabeza y se suicidó en pleno centro de la capital navarra. Al parecer, la joven mantenía o había mantenido una relación sentimental con su asesino.

Los hechos sucedieron en la calle Monasterio de Vadolueno del barrio de San Juan, a las ocho menos cuarto de la mañana. A esa hora, Berta estaba dentro en su coche, estacionado junto al edificio donde residen sus

padres. En ese momento, apareció David con una escopeta de caza de dos cañones y disparó varias veces. Al menos uno de los tiros entró por la ventanilla y destrozó la cabeza de la víctima. A continuación, el agresor dirigió el arma contra él y se suicidó. Su cuerpo quedó tendido allí mismo sobre un charco de sangre.

Todo sucedió tan rápido que el padre de la víctima, que se encontraba en el portal, no pudo hacer otra cosa que asistir al drama sin poder evitarlo. El hombre sufrió una crisis nerviosa, por lo que tuvo que ser trasladado en ambulancia a un centro sanitario. Berta Beúnza trabajaba como auxiliar de enfermería en un centro hospitalario de Pamplona. Tras conocerse estos hechos, el Gobierno de Navarra convocó una concentración silenciosa en la plaza del Vínculo y, por medio de un comunicado, manifestó su rechazo por este asesinato.

La policía suiza cree que tres norteafricanos asaltaron el Consulado de España en Berna

EFE BERNA

La policía suiza busca a tres hombres, de unos 30 años y probablemente de origen norteafricano, como los presuntos responsables del asalto del lunes al Consulado de España en la capital helvética. Tres hombres, enmascarados y armados, tuvieron anteayer durante siete horas en jaque a la policía de Berna y a agentes especiales de seguridad después de asaltar el Consulado español en esa capital, herir a un empleado de la representación y huir del lugar sin que nadie se apercibiera.

Un portavoz policial dijo ayer que «ahora tenemos que encontrar a los tres responsables». Se está examinando si dejaron hue-

llas y se revisan los testimonios de los testigos, que son cuatro empleados del consulado. Según los testimonios proporcionados por los testigos, los asaltantes iban vestidos de negro y llevaban máscaras que solo dejaban ver sus ojos. Los testigos, según la policía, se fijaron especialmente en uno de ellos, un hombre de una treintena de años, delgado y con ojos muy oscuros, que llevaba una pistola.

El segundo asaltante, de características físicas similares, llevaba un cuchillo de unos 40 centímetros con la punta redondeada. «Estos dos hombres se expresaban en un buen francés, aunque con acento del norte de África», dijo la policía, que describió al tercer sospechoso como más alto que sus compinches y también delgado.

Las autoridades policíacas hicieron también un llamamiento a la ciudadanía para que quienes puedan proporcionar datos sobre los asaltantes, lo hagan comunicándose con sus oficinas en Berna.

Se están examinando las huellas que dejaron